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  Тhe modern problems of development of educational industry, task, and 
requirements which are put before itself by professional preparation of 
teachers in the conditions of development of informative society are examined 
in the article.  
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Автор статті підкреслює, що запобігання соціальним дисфункціям є 

однією із головних цілей соціальної діяльності. Патологічна поведінка є 
наслідком цілої низки подій, які пережила особа або група. Відсутність 
допомоги відповідних державних закладів є однією з причин соціальних 
патологій, які варто розглядати в контексті діяльності соціальних 
працівників, соціальної роботи та соціальної допомоги. 
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Автор статьи подчеркивает, что предотвращение социальных 

дисфункций является одной из главных целей социальной деятельности. 
Патологическое поведение является следствием целой цепи событий, 
которые пережило лицо или группа. Отсутствие помощи 
соответствующих государственных заведений является одной из причин 
социальных патологий, которые стоит рассматривать в контексте 
деятельности социальных работников, социальной работы и социальной 
помощи. 
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Соціальні зміни, що відбуваються в Польщі останнім часом в 

різноманітних сферах економічного, технологічного, законодавчого та 
соціального життя, викликають низку як позитивних, так і негативних 
явищ.  
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До корисних змін можна зарахувати економічний розвиток країни, 
покращення матеріального становища людей, відкриття кордонів, 
розвиток спортивної інфраструктури (яскравим прикладом чого є 
організація Польщею та Україною Євро 2012), охорона середовища, 
зміни в свідомості людей тощо. 

Глобальну характеристику положення польського суспільства 
презентує А.Підгорецький в публікації "Польське суспільство". Він 
підкреслює, що це суспільство має відчуття небезпеки не тільки через 
повільність інституційних змін, які запроваджуються черговим урядом, а 
також через недостатню їх прозорість на рівні щоденної діяльності. 
Автор наводить твердження А. Матейки: "Поляки насолоджується 
ілюзорним світом, в якому почуваються безпечно та щасливо доти, доки 
перед ними не постане безпосередня загроза зі сторони дійсності. 
Зіткнення проголошених цінностей з фактичною поведінкою – це одна з 
головних перешкод на шляху до результативної трансформації 
польського суспільства. Непослідовність та віддалена перспектива 
стабілізації разом з почуттям небезпеки, що наступає, породжує страх 
перед конкретними ситуаціями та почуття всюдисущої небезпеки" [1: 
102-103]. 

Вступ Польщі до Європейського Союзу в 2004 році є безсумнівною 
та далекосяжною історичною, цивілізаційною подією, проте 
необхідність перебудови багатьох інституцій соціального життя вже на 
нових аксіологічних основах, відмінних від тих, на яких будувався 
устрій та суспільство так званого реального соціалізму, породила 
процеси та небажані і одночасно небезпечні патологічні явища. Їх 
каталог дуже довгий, а серед них знаходяться такі як: 

− безробіття, 
− нестача достатнього соціального забезпечення найубогіших верств 

населення, 
− корупція, 
− недостатня прозорість політичного життя, 
− проникнення злочинних структур у світ політики, 
− сумнівний зв’язок сфери приватного бізнесу із закладами 

громадського життя та громадськими діячами, 
− зверхність еліт влади, що переходить усі етичні та моральні межі в 

бажанні отримати зиск, 
− підпорядкування аксіологічного відношення з огляду на 

праксеологічну природу, 
− практика довіряння важливих функцій чи посад людям із 

сумнівною моральною репутацією, 
− культ індивідуального успіху, який сприймається як категорія, що 

має тільки фінансовий контекст, 
− домінування демагогії та партикулярних інтересів над 

громадським добробутом та багато іншого [2: 102-103]. 
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Варто підкреслити, що вище зазначені процеси відбиваються на всіх 
деструктивних, патологічних явищах, притаманних сталому контексту 
соціального життя, такі як: 

− звичайна злочинність,  
− алкоголізм та наркоманія,  
− соціальне відчуження,  
− бездомність, безробіття, бідність,  
− агресія та насилля, 
− стереотипи та упередження, і т. п., та процес переходу до правил 

або також їх нестабільність сприяють їм, "даючи зелене-світло" не 
тільки для дотеперішнього соціального маргінесу [3: 10]. 

Кожна соціальна зміна несе за собою патологічні явища, проте треба 
пам'ятати, що підтримка цих змін та застосування оновлювальних 
заходів в кожній сфері життя є необхідним [4: 7]. 

Зміна є особливим видом умов – внаслідок цього людина може 
відчувати страх та безпорадність або привід до діяльності, активності та 
задоволення. П. Штомпка в публікації "Соціологія суспільних змін", 
представляє власну "теорію становлення суспільства", яка співпадає зі 
сферою найновішої соціології, на думку якої соціальна зміна є ефектом – 
запланованим і незапланованим – діяльності людей, їх щоденних рішень 
та виборів [5]. Вміння діяльності в нових соціальних умовах можна 
набути, між іншим, через освітню діяльність. Соціальні зміни мають йти 
в різних напрямках і всіх сферах людської діяльності. І так, головною 
метою запровадження освітніх змін є усування (або значне обмеження) 
вад функціонуючої системи зі збереження його переваг. Запровадження 
рішення мають на меті:  

− зміну соціальних положень, 
− можливість індивідуального та соціального розвитку в контексті 

освітніх процесів, 
− підвищення рівня освіти суспільства,  
− мотивація суспільства до просоціальної діяльності та ініціатив 

самоврядування на користь місцевого середовища,  
− використовування та раціональне використання засобів, 

призначених для освіти, 
− інтегрування ринку праці з системою освіти.  
Варто підкреслити, що чим освіченіше суспільство, тим 

різноманітніші явища патологічного характеру є нединамічними, 
підлягають тенденціям, що містяться в межах статистичної норми. Не 
викликає сумніву факт, що освіта відіграє істотну роль в кожному 
суспільстві. Освічене суспільство – це базовий елемент прогресу в усіх 
сферах. Суспільство з низьким статусом освіти може характеризуватись 
дезорганізацією зі схильністю до бунту, протесту, провокації, 
вилучення, безпорадності, порушення соціальних норм чи низького 
аксіологічного почуття. Умови, які творять негативні соціальні явища – 



 Корекційна та соціальна педагогіка і психологія 

 

55 
  

отже соціальні патології, включають наступні елементи: 
• деструктивність поведінки, що вимірюються шкалою соціального 

осудження, 
• порушення норм та цінностей, 
• виступає в більших групах чи масовому вимірі, 
• використання групової сили з метою протистояння проблемам 

цього типу [6: 12]. 
Соціальні патології залежать, між іншим, від порушення норм та 

цінностей та антисоціальної поведінки, які завдають шкоди суспільству 
чи його членам. Важливу роль тут також відіграє упередження, яке 
тлумачиться в соціальній психології як негативна установка проти груп, 
та опирається не недостовірній інформації на їх тематику. Сучасне 
суспільство разом з його членами повинне проявляти просоціальну 
поведінку, яка узгоджується з добробутом інших людей або сприяє йому 
[7: 217]. Формування в такому разі відношення, а разом з ним системи 
цінностей, є істотним елементом боротьби з різними соціальними 
патологіями. Різноманітні прояви патологій, а особливо вбивство, було 
та є осудним майже у всіх культурах та релігіях, проте не вдалось, окрім 
застосування найсуворіших покарань, збудувати суспільство без 
злочинності, вбивства, насилля та агресія були в кожній епосі – 
підкреслює К. Ружновська. 

Людина змінюється протягом всього життя, в кожному наступному 
періоді розвитку до неї спрямовуються інші соціальні очікування та 
вимагання найближчого оточення. Проте розповсюдження вкрай 
негативних прикладів через засоби масової інформації призводить до 
зросту схильностей до небезпечної поведінки, що іноді призводить до 
незворотних наслідків. Структуральне безробіття, яке стосується перш 
за все молоді та пов'язана з ним нестача обґрунтування для змістовного 
планування життя, [9: 101] може призвести до поведінки, яка буде 
перероджуватись в руйнуючу діяльність. Багато авторів пише, що 
патологічна поведінка – агресія та насилля – є ефектом незабезпеченості 
особи, неправильної соціалізації та деморалізації. Патологічна поведінка 
є наслідком цілої низки подій, які пережила особа, група. Важливим 
елементом утворення різноманітної деструктивної поведінки є нестача 
результативної допомоги дорослих в важких ситуаціях та закладів, 
створених державою з цією метою. Варто соціальні патології розмістити 
в контексті діяльності соціальних працівників, тобто соціальної роботи 
та соціальної допомоги. Адже саме соціальний працівник щодня 
стикається з патологічною, деструктивною поведінкою, а тому від його 
діяльності буде залежати мінімізація цієї важливої соціальної проблеми. 

Соціальна робота має на меті перш за все допомогу та покращення 
функціонування особи, груп та суспільства, через дії, спрямовані на їх 
соціальні відносини. Варто тут підкреслити, що запобігання соціальній 
дисфункції є однією з базових цілей цієї діяльності. Соціальний 
працівник в основних завданнях повинен охоплювати такі дії як: 



 Корекційна та соціальна педагогіка і психологія 

 

56 
  

− прояв опіки добробутом іншої людини, опіки, яка виражається у 
допомозі для задоволення потреб усіх осіб без огляду на їх соціально-
демографічні, психофізичні риси чи також якості соціального 
положення; 

− допомога у розв'язанні проблем, що постають внаслідок важких 
життєвих ситуацій; 

− реагування на соціальні та інші проблеми; 
− планування соціальних змін; 
− застосування заходів, що ведуть до зміни середовища, особливб в 

сфері місцевої громади [10: 142]. 
Сфера соціальної діяльності повинна бути скерована на осіб з так 

званими соціальними проблемами, наприклад безробіттям, яке 
призводить до явищ соціальної патології та безпорадності нетільки 
окремої людини, а цілих соціальних груп. В цих випадках йдеться про 
область психосоціальної роботи. Усі результати та оцінка соціальної 
роботи цих осіб може вимірюватись активністю особи та ступенем 
активності оточення. Соціальна робота надає особливе значення трьом 
основним процесам: 

− робота з випадком, 
− робота з групою, 
− соціальні організації. 
В кожній з цих трьох метод діяльність можна віднести до осіб та 

груп з так званого патологічного середовища (порушення норм та 
правил, визнаних суспільством). Робота з випадком означає контакт 
працівника з людьми під час розв'язання проблеми. Meтoд 
індивідуального випадку в соціальній роботі, є методом підтримки 
людини в складних та кризових ситуаціях (безпорадність, відсутність 
вміння задовольняти матеріальні та психологічні потреби тощо). Основи 
методики соціальної роботи базуються на різних теоріях, які 
сформувались на грунті гуманітарних наук. Meтoдика формувалась у 
відповідь на соціально-економічні ситуації, беручи за основу 
психологічні та соціологічні знання.Соціальна робота з окремою 
людиною є способом і можливістю досягнення свідомості окремих 
індивідів. В роботі з групою працівник користується з групи як засобу 
запровадження бажаних змін в соціальному функціонуванні осіб. Проте 
якщо йдеться про організацію суспільства, то маємо на думці роботу з 
міжгруповим підходом до розв'язання проблеми. Цей метод 
спрямований на розв’язання проблем місцевої спільноти – соціальний 
працівник допомагає людям розв’язувати проблеми та збагачувати їх 
життя. Як і в інших методах соціальної роботи, його дії базуються на 
підтримці життя місцевої спільноти та охоплюють завдання роботи з 
людьми, від оцінки їх потреб до планування дій, які видозмінюють їх 
долю та покращують соціальне функціонування. Основною метою 
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соціальної роботи є така допомога клієнту, щоб він зумів сам собі 
допомогти, або допомога суспільству в подоланні його недоліків[11: 27]. 

В роботі з групою використовуються соціально-психологічні знання, 
оскільки дана діяльність базується на теорії людських потреб та 
міжособистісних взаємовідносинах. Важливим є той факт, що група є 
сукупністю взаємодіючих індивідів, які діють разом задля досягнення 
спільних цілей. Група відповідно до Miкi С. – це особи, які 
безпосередньо взаємодіють між собою та мають спільні норми, цілі та 
відчуття своєрідності відносно інших груп. 

Соціальний працівник повинен знати, що в межах соціальної роботи 
з групою, з’являються різні типи залежностей та обумовленостей, 
включаючи: 

• конформізм – зміна індивідом власної поведінки з метою 
пристосування до групових норм, 

• послух – явище, коли людина виконує побажання іншої особи чи 
групи осіб, 

• визнання, 
• взаємність, 
• покору. 
Метою роботи в групі можуть бути просуспільні дії, які є 

поведінкою, яка відповідає благу інших людей або навіть сприяє йому 
[7:216-217]. 

Kaйзер розробила принципи соціальної роботи з групою: 
•  соціальний працівник, працюючи з групою, виконує сприяючу та 

підтримуючу діяльність, яка повинна здійснюватись для того, аби 
навчити групу самостійному здобуттю вміння допомагати самій собі. 

•  визначаючи спосіб надання допомоги, соціальний працівник 
використовує такі наукові методи: спостереження, аналізу та 
діагностування індивіду, групи та соціального оточення. 

•  соціальний працівник з групою та її членами створює 
спрямовувані стосунки, зосереджуючись на потребах індивіду та цілої 
групи. 

•  соціальний працівниквикористовує свою особистість для 
досягнення цілей та вирішення завдань групи. 

• емпатія, еластичність, доброзичливість, правильне відношення до 
знань та цінностей. 

•  в разі потреби застосовувати обмеження 
•  пробуджувати в групі відчуття індивідуальності. 
•  використання міжособистісної взаємодіїі чи самовладання групи. 
•  застосування вербальних і невербальних засобів (11: 88). 
Частина процитованих вище положень, розроблених Kaйзер, 

дозволяє в практичній діяльності з групою повністю зрозуміти роль 
соціального працівника. Група стає знаряддям змін та розвитку. 
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Отже,покращення соціального функціонування можна відчути через 
членство в групі. Часто впольській науці зустрічаються три різновиди 
групового методу, відповідно дo яких, за Каміньським А., створюються 
три групи: 

− розвивально-виховна, 
− реабілітаційна, 
− психотерапевтична. 
Багато соціальних працівників (практиків) пропонують до групового 

методу соціальної роботи включити деякі критерії терапевтичних груп. 
В сучасній соціальній роботі в Польщі, більшу увагу слід присвятити 
терапевтичній, реабілітаційній, ресоціалізаційній та освітній діяльності 
щодо людей, які мають проблеми в соціальному функціонуванні. 
Потрібно спростувати міфи про те, що соціальна робота є лишень 
матеріальною допомогою (eкoнoмiчною). 

Багато ситуацій та факторів обмежують людину, особливо її 
міжособові контакти. Груповий метод соціальної роботи – це спосіб 
боротьби з самотністю, соромом, відчуттям страху, дискримінацією, 
нетерпимістю й стереотипами. Група може бути знаряддям здійснення 
змін в соціальному функціонувані та може впливати на розвиток 
особистості людини. 

На підкреслення заслуговує факт, що соціальний працівник не 
знаходиться в "пустоті", перебуває близько до клієнтів та суспільства. 
Безпосередній контакт з проблемами в окресленій соціальній дійсності 
вимагає певних дій – від діагностування проблем до інтервенції та 
превентивних дій (запобіжних). Мета скерована на мінімізацію 
антисоціальної поведінки, індивідуальних та групових проблем та 
проведення таких дій, щоб не дійшло до особистої соціальної патології. 
Варто підкреслити, що запобігання функцією соціальної роботи. В 
процесі навчання студентів особливу увагу треба звернути на підготовку 
до діяльності, спрямованої на роботу з соціальними патологіями.  
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The author of the article stresses that prevention of social dysfunction is 

one of the main aim of social activity. Pathological behaviour is a result of 
different events which were survived by a person or the whole group. Lack of 
helpfulness from suitable state institution is one of the reasons of social 
pathology which should be investigated in the context of social workers’ 
activity, social work and social support.  
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СПЕЦИФІКА ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ З АДАПТИВНОЇ 
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В статті розглянуто модель професійної підготовки фахівців з 

адаптивної фізичної культури та реабілітології до роботи зі студентами з 
порушеннями психофізичного розвитку.  
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реабілітації. 
  
В статье рассмотрена модель профессиональной подготовки 

специалиста адаптивной физической культуры и реабилитологии к 
работе со студентами с нарушениями психофизического развития.  
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